

ЗНАМЯ ТРУДА

Общественно-политическая газета

Соучредители: Правительство Ленинградской области, администрация Сланцевского района и трудовой коллектив редакции



В СУДЕ

РАБОТЫ НА ГОД ВПЕРЕД, А СИЛЫ УЖЕ КОНЧАЮТСЯ

Народный суд — своеобразное сердце города. Здесь решаются судьбы сотен людей, развязываются «узелки» в запутанных отношениях между гражданами и предприятиями. Количество дел растёт, как снежный ком. Но на качестве рассмотрения это не должно отражаться. Высокая квалификация наших судей подтверждается, в частности, и тем, что областной суд в основном оставляет в силе принятые ими решения. Но в последнее время «сердце справедливости» работает, выбиваясь из сил. Недостаточное финансирование пагубно сказывается на возможностях всей судебной системы в целом. И наш городской суд — не исключение. Об этих проблемах шла беседа нашего корреспондента с исполняющим обязанности председателя городского народного суда Н. М. УДОВИЧЕНКО.

Стр. 2



Горячий телефон

2 - 17 - 85

с 16 до 17 часов

И. ЯКОВЛЕВ: «Живу в доме № 2 по улице Октябрьская, являюсь инвалидом войны II группы и со 2 октября замерзаю, нет пара. Одолели и грызуны. Как же мне быть? Квартплату берут, а свои обязанности работники ЖЭУ не выполняют».

Отвечает начальник ЖЭУ № 1 Л. Я. ДЕМИДОВА:
— Дома по улице Октябрьская все были подключены к отоплению. Но в связи с аварией, прорывом у дома № 5 по этой улице, было отключение. Сейчас слесари ведут наладку. К Яковлеву они придут сразу же, как освободятся. С грызунами дело сложнее. Жалоб от населения много, но выполнить их заявки мы не можем, так как вопросы по перечислению денег на эти нужды решает МП «ЖПЭП».

Жильцы дома № 26 по улице Декабристов тоже пожаловались на то, что крысы стали появляться безобразно даже в квартирах первого этажа.

Отвечает главный инженер МП «ЖПЭП» Е. Я. БОЕВ:
— Денег нет. Такой ответ вряд ли устраивает квартиросъемщиков, которым надоели грызуны. Тем более, что ЖЭУ обязано сохранять свой жилищный фонд и следить за условиями санитарного состояния в нем. Ко всему надо добавить, что мыши, крысы являются источником инфекций и болезней. И все-таки главный бухгалтер МП «ЖПЭП» В. С. Чеботарева обнадежила. Она сказала, что буквально в ближайшее время перечислят на эти цели деньги.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

В МП «Горэлектросеть» согласована документация по подаче электроэнергии в новое здание ГАИ. Также вскоре будет решен вопрос об отоплении здания. После этого сюда переедет штат сотрудников ГАИ.

Как сообщил председатель КУМИ Г. А. Кенюхов, на сегодняшний день в ООО «Грэй», куда КУМИ вошел соучредителем, сложилась тяжелая экономическая ситуация. С руководством ООО «Грэй» решается вопрос о дальнейшем существовании предприятия.

Одна из улиц нашего города носит имя Героя Советского Союза Михаила Дмитриевича Баранова, геройски погибшего в годы Великой Отечественной войны. 21 октября исполняется 75 лет со дня рождения нашего земляка.

В начале августа правительство РФ приняло постановление о запрете торговли в объектах мелко-розничной торговли (ларях) алкогольной продукцией крепостью более 28 градусов. Возможно, это одна из причин того, что в городской отдел архитектуры не поступают заявления на установку новых ларей.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 639-п от 14.10.1996 г.
главы администрации Сланцевского района Ленинградской области

О назначении даты проведения выборов собрания представителей и главы муниципального образования «Сланцевский район»

В соответствии со ст. 1 Закона Ленинградской области «О проведении муниципальных выборов в Ленинградской области в 1996 году»

ПОСТАНОВЛЯЮ:

Назначить выборы собрания представителей и главы муниципального образования «Сланцевский район» на 22 декабря 1996 года.

Я. БОГДАНОВ, глава администрации.



Отметили юбилей

Коллектив Сланцевского филиала Государственной страховой фирмы «Росгосстрах Ладобалт» отметил свое 75-летие.

В адрес работников Госстраха прозвучало много теплых, благодарственных слов. Глава администрации Сланцевского района Я. Я. Богданов поздравил с юбилеем весь коллектив и его директора Ф. А. Щедринову, вручил подарки, цветы. К этому поздравлению присоединились руководители многих предприятий, организаций.

В честь этой даты Правление «Росгосстраха» наградило Ф. А. Щедринову Почетным знаком Правления ОАО «Росгосстрах», Почетная

грамота Правления была вручена страховому агенту П. А. Сорокиной.

Дипломами Государственной страховой фирмы «Росгосстрах Ладобалт» были награждены страховые агенты А. М. Боровицкая и В. Х. Ковалева.

Почетные грамоты этой фирмы были вручены бывшему экономисту В. М. Большаковой, которая сейчас на заслуженном отдыхе, но продолжает работать, заместителю директора Н. П. Фадеевой, главному бухгалтеру В. Г. Соловьевой, заместителю главного бухгалтера Л. Н. Карлинской, страховому агенту В. А. Понизовой и бывшим страховым агентам, находящимся на заслуженном отдыхе, Л. Ф. Курицыной, М. А. Логиновой, А. П. Ребезовой, А. И. Семеновской.

В. ГОРДЕЕВА.

Одно из условий сотрудничества — внимание качеству продукции

АОЗТ «Сланцхлеб» увеличило ежедневный сбыт хлебобулочных изделий по городу с 9 до 12 тонн. А раньше многие магазины отказывались сотрудничать со сланцевским хлебокомбинатом и привозили продукцию из Санкт-Петербурга и Книгисеппа. Теперь даже в «Дукат-Маркете» после того, как он стал принадлежать АОЗТ «ОРТИКО», преобладает сланцевская продукция. Рассказывает один из учредителей АОЗТ «ОРТИКО»

М. Ф. Иванов:

— Мы стали тесно сотрудничать с нашим хлебокомбинатом, и исходя из экономической выгоды, и чтобы хоть как-то поддерживать городское хлебопроизводство. Лишь с целью расширения ассортимента будем завозить «круглый» хлеб из Санкт-Петербурга. Если на АОЗТ «Сланцхлеб» будут постоянно уделять внимание качеству продукции, надеемся, наши связи сохранятся.

В. ГАЛКИНА.

Чудо-выставка

Необычную овощно-фруктовую выставку оформили в минувшую пятницу пенсионеры, отдыхающие в центре «Мир». Они принесли то, что вырастили на своих участках. Были на выставке и огромные кочаны капусты, и аппетитная брюква, репа, морковь, свекла, яблоки двенадцати сортов, сливы, груши. Да всего не перечислить.

Многие принесли и заготовки — всевозможные салаты, закуски, компоты, варенье. Все это можно было попробовать и узнать рецепт приготовления любой «вкуснятины». Выставка работала целый день. Самыми активными ее участницами были Р. М. Ербулатова и А. Ф. Богданова.

Т. КРЫЛОВА.

Происшествие на дороге

11 октября около 20 часов в районе д. Печурки автомашиной ВАЗ-2106 была сбита гр. В., находившаяся в состоянии алкогольного опьянения. С полученными ушибленными ранами теменной области и правой голени, сотрясением головного мозга пострадавшая госпитализирована, водитель, житель Санкт-Петербурга, установлен.

КРИТИЧЕСКИЕ ДНИ И ЧАСЫ

НА ОКТЯБРЬ 1996 ГОДА

17, четверг (18.00—19.00),
19, суббота (13.00—15.00),
22, вторник (15.00—16.00),
25, пятница (20.00—21.00),
28, понедельник (16.00—17.00).

(«АиФ», № 39).

В МИРЕ ИНФОРМАЦИИ

МОСКВА. К гибели 28 человек привели лесные пожары в этом году, около 2 миллионов гектаров леса уничтожено огнем, сообщили в Федеральной службе лесного хозяйства РФ.

«АЭН». Закупочные цены на зерно достигли уровня мировых, об этом сообщил вице-премьер правительства РФ Александр Заварюха: средние договорные цены за тонну пшеницы сегодня — от 850 тыс. до 1 млн. 100 тыс. руб.

ИНФОРМАЦИЯ ВЦИОМ. Вот как ответили на вопрос: «В какой мере Вы сейчас доверяете Александру Лебедю?» в ходе проведенного опроса россияне: вполне доверяю — 2,3%, в основном доверяю — 42,7%, в основном не доверяю — 9,8%, совсем не доверяю — 7,1%, не знаю, кто это — 1,4%.

КУРС ДОЛЛАРА США НА 15.10.96 ГОДА

В Сланцевском филиале АО «Промстройбанк»: покупка — 5425 рублей, продажа — 5520 рублей.
В Сланцевском отделении № 6889 Сбербанка РФ: покупка — 5420 рублей, продажа — 5520 рублей.

02^а сообщает

ПОСТУПИЛ С РАНЕНИЕМ

12 октября в приемный покой РТМО был доставлен житель п. Черновское с проникающим ножевым ранением в области живота в состоянии алкогольного опьянения. Подозреваемый в совершении преступления задержан.

ВЗЯЛИ ВЫПИТЬ И ЗАКУРИТЬ

В ночь на 12 октября путем срыва навесного замка из киоска в д. Овсище совершена кража 77 бутылок водки и сигарет на общую сумму более 1 миллиона рублей.

ВЫБИЛИ ДВЕРЬ

13 октября в период с 15.30 до 20 часов неизвестные выбили дверь, проникли в квартиру дома 96 по улице Шахтерской Славы и похитили детский компьютер, электронные наручные часы и туалетную воду.

В СУДЕ РАБОТЫ НА ГОД ВПЕРЕД, А СИЛЫ УЖЕ КОНЧАЮТСЯ

(Начало на 1-й стр.)

— Николай Митрофанович, не так давно суд временно перестал принимать от граждан иски, заявления. С чем это связано?

— Прием заявлений в Сланцевском городском суде прекращен, принимаются лишь иски о взыскании алиментов и восстановлении на работе. Во второй половине октября суды области частично приостановят работу, как это было решено на Совете судей Ленинградской области, в связи с крайне недостаточным финансированием. Тогда прекратим принимать и уголовные дела.

Уже на 1 января 1996 года в Сланцевском городском суде числится «на остатке» более тысячи дел, только уголовных дел. То есть ими еще совсем не занимались. Это примерно столько, сколько рассматривается в суде в среднем за год. На 1 июля «остаток» составил уже 1,5 тысячи. И это несмотря на то, что нагрузка на каждого судью выше, чем в среднем по области. Что касается гражданских дел, то каждый судья рассматривает их в среднем по 5—7 в день. В то же время возросла сложность таких дел, особенно связанных с куплей-продажей, приватизацией квартир. Появились совершенно новые категории дел.

— В последнее время людям рекомендуют обращаться в суд практически по любому поводу, но можно ли в действительности «выбить» зарплату, пособия, льготы и т. д. через суд?

— Как может судебная власть самостоятельно навести порядок, если не работают, как должно, власти законодательная и исполнительная? Судебное вмешательство эффективно там, где нарушение закона — все-таки единичное явление. А у нас, это ни для кого не секрет, нормой стало нарушение законодательства о труде. Людям не платят зарплату, суд выносит решение; выплачивать. А денег нет. Поступило более 200 заявлений по невыплате детских пособий, люди предъявляют иски руководству своих предприятий и организаций. Требование правомерное, суд поддержит заявителей. Но ведь деньги от этого не появятся. Что говорить, если и работникам суда зарплату задерживают уже 2 месяца.

— А какова судьба исков от различных коммунальных служб, контролирующих органов к гражданам-неплательщикам?

— Да, за последние годы намного прибавилось организаций, которые должны решать через суд часть своих вопросов. Ну, а судебных исполнителей осталось столько же, сколько и раньше — всего четверо. Так что нельзя от них требовать, чтобы они немедленно нашли неплательщика и взыскали с него все, что положено. Кроме того, неясно, как поступать с теми, кто, например, не платит за квартиру? Нельзя выселить человека просто на улицу. Предоставление жилой площади необходимо. Но если бы у нашего ЖПЭП имелся запас такого жилья, ему и не нужно было бы обращаться в суд. 154 исковых заявления подано на тех граждан, кто не платит за газ. Поступили заявления о взыскании абонентской платы за телефон. Эти заявления еще не рассматривались. Но как быть, если неплательщиком ока-

зывается человек, который просто не получает вовремя зарплату или пенсию, положенных пособий?

— Очень много претензий по поводу того, что суд не успевает рассматривать дела оперативно.

— Я уже говорил, что суд загружен сверх меры. Посмотрите, что у меня в сейфе. Он забит папками с уголовными делами, которые мне еще некогда было изучить. И это положение у каждого судьи. Не редкость, когда по одному делу надо вызвать и опросить по нескольку десятков свидетелей. Если кто-то не явился, что тоже не редкость, приходится переносить заседание. Явка в судебное заседание в последнее время очень плохая, особенно из сельской местности. Причины — сокращение автобусных рейсов, высокая плата за проезд. В Киришах решили эту проблему: там человек с повесткой из суда едет в автобусе бесплатно, но в нашем районе такой возможности нет.

Кроме того, препятствует ритмичной работе суда отсутствие народных заседателей. Каждые 2 недели необходимо 10 народных заседателей, приглашаем 25—30 человек, приходят 2—3. Почти все руководители предприятий не желают отпускать в суд своих сотрудников в качестве заседателей, грозят сокращением, но оплачивают время работы в суде и т. д. Выручают пенсионеры-заседатели, но у суда сейчас нет денег, чтобы платить им. Вот и приходится судьям в буквальном смысле слова стоять в очереди за заседателями, а свидетели и потерпевшие возмущаются, заявляют, что больше не явятся, особенно, если дело вновь откладывается.

А ведь все дела, намеченные к рассмотрению, расписаны у каждого судьи на 2—3 месяца вперед. В первую очередь мы стараемся рассмотреть дела, по которым проходит несколько подсудимых, находящихся под стражей. Да, я знаю, что жалоб много, вот целая папка писем из Крестов. Люди хотят знать, когда в суде будет слушаться их дело. Но точный ответ дать невозможно.

— Каков в основном «преступный элемент» в нашем городе?

— Нищий, пьяный, безработный.

— Николай Митрофанович, задержка зарплаты — это единственная «материальная» проблема в суде?

— Конечно же, не единственная. У нас нет денег на самое необходимое. В канцелярии работники клеят конверты из старых бланков; нам не на что купить готовые. Большие трудности с приобретением бумаги и канцелярских товаров. Дошло до того, что не нашлось денег, чтобы выписать «Российскую газету», в которой сообщается об изменениях в законодательстве, не говоря о специальных юридических изданиях. Нечем платить за коммунальные услуги, телефон. В суде уже отключили радио, грозят отключить электричество. И это ведь сейчас повсеместно. Древние греки изображали Фемиду — богиню правосудия, с повязкой на глазах. Нам уже в пору говорить о Фемиде с протянутой рукой.

Беседу вела
С. ШИШКИНА.

В ОТДЕЛАХ РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ Помогаем нуждающимся

Управление по социальной защите населения подвело итоги работы за 9 месяцев нынешнего года.

Пенсионный отдел, кроме повседневной работы по назначению и выплате пенсий и пособий, провел огромную работу по инвентаризации пенсионных дел. Были проверены все дела, выявлены некоторые неприятные моменты, которые приводили даже к конфликтным ситуациям. Например, гражданке К. при заполнении справки о зарплате по месту работы в АО «Автомобилист» за 1990 год фактически указали зарплату за 1991 год, что привело к завышению размера пенсии. При ревизии ошибка была выявлена, пенсия пересчитана. Некоторые пенсионеры приносят разные документы о трудовом стаже на один и тот же период. Например, в деле есть справка о пребывании в концлагере, и на этот же период представляются свидетельские показания о работе в колхозе. В настоящее время ревизия пенсионных дел завершена. Несвоевременное финансирование приводит к задержкам по выплате пенсий. Хотя в нашем районе положение более благополучное, чем в других.

Продолжается работа по реализации федерального закона «О ветеранах». Уже зарегистрировано и рассмотрено около 10 тысяч заявлений о присвоении звания «Ветеран труда», 7400 человек получили соответствующие удостоверения на льготы. К сожалению, отсутствие финансирования из федерального бюджета не позволяет выполнять закон «О ветеранах» в полном объеме. Но администрация района все-таки, по мере возможности, ищет средства. Такие категории, как инвалиды и участники войны, имеющие инвалидность по общему заболеванию, блокадники, семьи погибших, получают все льготы. Другие категории пользуются льготами по оплате за телефон, за пользование радиоточкой, а также бесплатным проездом на городском транспорте. Всего на реализацию закона «О ветеранах» в 1996 году в районе израсходовано около 3,5 миллиарда рублей, а необходимо ежегодно не менее 15 миллиардов рублей.

Продолжается работа по оказанию помощи гражданам, попавшим в экстремальные ситуации. В районе открыто отделение срочной социальной помощи. За три месяца его работы помощь получили более 50 человек, попавших в беду. Помощь оказывается в виде продуктов питания, одежды. Открыт пункт выдачи вещей, бывших в употреблении.

В управлении зарегистрировано 150 малообеспеченных семей, которым в течение 9 месяцев этого года оказана помощь на общую сумму 9,5 миллиарда рублей. Кроме того, по разным обращениям получили материальную помощь 615 человек на сумму 11783 тысячи рублей. Летом при управлении по социальной защите был открыт детский лагерь, в котором отдохнули 75 детей. Затраты на содержание лагеря составили 46 миллионов рублей — детям путевки выдавались бесплатно. Продолжают работать три отделения социальной помощи на дому. Социальные работники обслуживают 270 одиноких престарелых граждан. В центре «Мир» отдыхают ежемесячно 30 пенсионеров и инвалидов.

Мы стараемся поддерживать разные категории населения района, которым живется особенно трудно.

Т. ВЕСЕЛОВА,
начальник управления по социальной защите населения.

В общем-то, никого уже выездами за границу наших соотечественников не удивишь. И все же всякий раз, когда узнаешь, что еще кто-то из сланцевчан побывал в той или иной цивилизованной стране, хочется выведать, с какими же чувствами он оттуда вернулся, а если это была служебная поездка, то еще и узнать, что же полезного он извлек для той области, в которой так или иначе вращается?

Именно в таком ракурсе и шел наш разговор с Л. В. Комаровой, специалистом управления сельского хозяйства по крестьянским (фермерским) и личным подсобным хозяйствам, побывавшей недавно в Америке.

— Лариса Васильевна, прежде всего: по какой линии Вы туда попали?

— Победила в конкурсе, который проводил в феврале областной комитет по международным связям. А тот, в свою очередь, организовал его на основании предложения, полученного из торгового представительства генерального консульства США, о направлении на краткосрочное обучение специалистов в области сельского хозяйства по программе «Кокран». От нашего района анкеты заполнили четверо: я, директор АО «Родина» В. А. Антонов, экономист этого же общества З. П. Евдокимова и владелец фермерского (крестьянского) хозяйства в д. Местово В. Б. Михайлов. А после этого еще и тестирование нам организовали. Нам с Валерием Александровичем посчастливилось. Он только что вернулся из Америки.

— А сколько всего претендентов на эту поездку было?

— Около 400. Это со всего СНГ. Отобрали из нашей области троих, а из СНГ — семерых.

— Да, действительно повезло. И долго вы там были?

— Ровно 20 дней. С 5 по 25 августа.

— Лариса Васильевна, наивно, наверное, спрашивать о Ваших впечатлениях от этой страны и этого народа. И все же: что больше всего бросилось Вам в глаза, что больше другого Вас поразило?

— Я думаю, извините за каламбур, не открою Америки, если скажу, что Америка прежде всего поражает своей цивилизацией и образцовой культурой, а люди, проживающие там, счастливыми улычками. У нас сложилось такое впечатление, что там нет ни голодных, ни безработных, ни бомжей, ни дряхлых стариков. Все аккуратно, в хорошем расположении духа и очень даже упитаны. Вообще, там почему-то много полных людей, и никто по этому поводу не страдает. К нам, русским, они очень даже доброжелательны.

— Ну, а что за программа такая «Кокран», по которой вы обучались?

— Программа «Кокран» — так она названа по фамилии одного из сенаторов — включала в себя несколько направлений: и слушание лекций в агроуниверситете, и посещение выставок, и ознакомление с банковским и брокерским делами, и культурную программу, и само собой разумеется, пребывание в ряде фермерских хозяйств и сельскохозяйственных корпораций. Например, в штате Дакота побывали в фермерском хозяйстве, владельцем которого является женщина. У нее 1200 гектаров собственной земли и семеро постоянных работников. Вся техника в основном своя. Но в

„В Америке хорошо, а дома лучше,“

случае надобности некоторые машины берет и в аренду. При нехватке средств на непредвиденные расходы пользуется банковскими кредитами под 8—11 процентов годовых. Но делает это только в экстремальных ситуациях. А поразила нас в этом хозяйстве прежде всего высочайшая культура полей. Представляет, огромные поля, на них множество крепких растений подсолнечника, корзинки с семечками которых помещены в специальные мешочки. Это чтоб кузнечики, которых в это лето в этом штате было видимо-невидимо, не склевали семечки. Правда, это только на тех полях, которые не успели обработать гербицидами.

— Лариса Васильевна, а какие-нибудь проблемы с реализацией выращенного урожая у хозяйки этого производства есть?

— Нет, конечно же. Если только она не произведет больше, чем оговаривала в своих заявках в начале года.

— И с расчетами за сланную продукцию, надо полагать, значительно проще, чем у нас?

— Да уж. Расплачиваются переработчики строго по договорным условиям. А иначе, наверное, и не может быть. Ведь эта фермер является еще и членом корпорации, объединяющей сельхозпроизводителей и переработчиков подсолнечника. А это уже говорит само за себя. Кстати, в США практически все сельхозпроизводители являются и членами тех или иных перерабатывающих корпораций. А потому они вправе в некотором роде и свои условия диктовать, а также вникать в механизм выполнения своих условий. Да и потом, там все так четко связано одно с другим, что ни одной из сторон не выполнить что-то и в голову не придет.

— А вступление сельхозпроизводителя в корпорацию обязательно или обязательно?

— Не обязательно. Однако ни один здравомыслящий фермер здесь не решится хозяйствовать в одиночку. Уж лучше он внесет 2000 долларов и на пять лет освободит себя от головной боли, связанной прежде всего со сбытом урожая.

— А в хозяйстве животноводческого направления Вам удалось побывать?

— Да еще и в каком! Но это уже в другом штате — в штате Аризона. Но прежде чем попасть к фермеру, мы подучились в агроуниверситете. Посмотрели, как живут студенты, как они работают с литературой в библиотеке, где очень много залов с книгами, где кругом компьютеры и много кабин, рассчитанных на одного студента. Есть даже русский зал со справочной литературой.

Но самой впечатляющей, по крайней мере для меня, была поездка к фермеру, у которого 4000 акров (по-нашему 1600 гектаров) орошаемых земель и 16000 голов крупного

(Окончание на 4-й стр.)



ПРИМЕТЫ
ВРЕМЕНИ

ФОТО
А.
З.
И.
Н.
О.
В.
Ь.
Е.
В.
А.

«Дочки рядом, и все хорошо»

— Выходила замуж по большой любви, и первые годы пролетели как одно счастливое мгновение: родилась старшая дочь Леночка, а через три года и вторая появилась — Машенька, — рассказывает Лена Николаевна. — Все радовало, никакие заботы не тяготили. Но родители мужа, которые с самого начала были против нашего брака (не нравилась им невестка без высшего образования — неровня сыну), постепенно внесли разлад в семью. Муж ушел к другой, когда Машенька была совсем кроха. У новой невестки было высшее образование, вот только дети в новой семье не появились. Хотя уже больше десяти лет прошло с тех пор.

Да, десять лет прошло. Только Лена Николаевна знает, как нелегко приходилось одной дочке поднимать. Из-за низкой зарплаты пришлось уйти из детского сада, где проработала воспитателем немало лет.

— Устроилась на майское производство, а когда стали проставать по несколько месяцев, ушла работать продавцом в киоск к предпри-

имателю Михаилу Иванову — даже месяц я не могла оставаться без работы, — говорит Лена Николаевна. — Теперь работаю продавцом в одном из его магазинов: довольна уже тем, что работа постоянная и зарплату вовремя платят. Она невелика, материально живется трудно. Ведь девочки уже большие — Леночка нынче школу закончила, в техникум поступила, Маша — старшеклассница. Сколько нужно всего каждой!

— А разве бывший муж не помогает?

— Горько мне об этом говорить. Он давно живет в Минске, алименты присылает мизерные. Даже стыдно на почте получать. Разве на 50 тысяч рублей можно накормить и одеть двух девочек? А больше всего обидно, что летом, приезжая в отпуск, встречается с дочками, и ни разу подарка не привез. Теперь они уже большие, все

понимают. А поменьше были — ждали папу...

— Но в Сланцах остались родители мужа...

— Отношения с ними так и не сложились. Словно и неродные им внучки, помощи никакой. У меня всегда было такое чувство, что они ждут, когда я о чем-то попрошу. А я всегда только на себя рассчитываю. Была мама жива — она помогала. Дочки мои очень ее любили. Теперь тетюшку — сестру моей мамы — бабушкой считают. Она чем может, нас поддерживает. Друзья, знакомые всегда помогут — чужие оказались ближе своих. Да и дочки уже стали хорошими помощницами. Шьют, вяжут, вышивают — научила их всему, что сама умею. Есть клочок земли, где картошку сажаем. А Лена с 14 лет в летние каникулы всегда подрабатывала. Нынче два месяца была в молодежном трудовом лагере в Луж-

ском районе, заработала 500 тысяч рублей — и куртку, и ботинки себе купила. И награду — часы привезла. Их вручили Лене как лучшему бойцу отряда.

Чем больше мы беседовали с Ниной Николаевной, тем больше нравилась мне эта хрупкая на вид женщина. Никакие житейские невзгоды не сломали, не озлобили ее. Для дочек она не просто мама, которую они очень любят и берегут, но и старшая подруга, от которой нет никаких секретов.

— Девочки мне завидуют — мама все понимает, с ней обо всем поговорить можно. Есть проблемы — с нею делюсь, — рассказывает Маша. — Знаю, мама выслушает и поможет. И никогда не сорвется, не накричит. Нам втроем так хорошо, праздники отмечаем просто замечательно.

— Маша, а чем ты маме помогаешь?

— Мама работает через два дня, по 12 часов. И в те дни, когда она в магазине, все делаем сами: готовим, убираем

в квартире. Конечно, Лена на себя больше берет — она хорошо готовит. Я ей помогаю. Нынче Лена два месяца в отряде работала, так мы с мамой вдвоем всю картошку выкопали.

— Мама у нас замечательная, — это уже мнение Лены. — И требовательная, и добрая. Все вместе обсуждаем — что кому купить, что по дому сделать. Я нынче в отряде работала, а Маша съездила в областной лагерь отдыха в Сочи — путевку ей дали в управлении соцзащиты.

Нина Николаевна благодарна за поддержку. Самой бы никогда не вывезти дочку на юг. И потому не жалеет денег, что пришлось дать на дорогу и «карманные» расходы. Маша хорошо отдохнула, привезла массу впечатлений.

— Вот так мы и живем — небогато, но дружно. У меня есть главное — дочки, моя надежда и опора. Есть семейное тепло и понимание, — говорит Лена Николаевна. — И пусть порой очень трудно, порой и холодильник пустой — но все утрясается, все горести проходят. Дочки рядом — и все хорошо.

Не хотелось уходить из этой семьи, где царит такая добрая, теплая атмосфера. Из семьи, которую невозможно назвать неполной — она наполнена материнской любовью. А что есть сильнее ее на свете?

Т. КРЫЛОВА.

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ВЫПУСК ТЕМАТИЧЕСКОЙ СТРАНИЦЫ

С Е М Ь Я

«У меня их трое.»

И все — разные»

У Галины Ивановны и Виктора Никифоровича большая дружная семья. У них три дочери — Лена, Таня, Юлия. Лена — старшая, ей уже 29 лет, Тане — 24, Юле — 16. Виктор Никифорович всю жизнь проработал водителем на автопредприятии, Галина Ивановна — воспитателем в детском саду. И кому, как не ей, педагогу с 33-летним стажем, можно поделиться богатством опыта воспитания своих детей. Галина Ивановна рассказывает:

— За долгую семейную жизнь — а поженились мы с Виктором 30 лет назад, успели нажить все, а начинали когда-то, снимая квартиру. Построили дом, живем теперь с тремя дочками и внуком Антошей. Скажу откровенно, мне, имеющей специальное педагогическое образование, было сложнее всего воспитывать собственных детей. Так уж получилось, что у них и большая разница в возрасте, и росли они в совершенно разных условиях. Лену, старшую, мы держали, как говорится, в «ежовых рукавицах». Училась она на «отлично», ни на поздние школьные вечера, ни на дискотеки мы ее не пускали. Да в семидесятые годы все так воспитывали детей, до 25 лет наша Лена не знала, что такое накрасить губы. Леночка и до сих пор самая послушная, слово родителей для нее — закон. Но уже теперь я понимаю, что, вероятно, где-то в ее воспитании мы переусердствовали. Лена до сих пор одна, замужем не была. Вначале нам не нравились ее избранники, а потом и она привыкла жить, обходя «мужскую половину» стороной. Зато у второй дочки — Татьяны, все сложилось по-другому. У нее было больше свободы. Таня и гуляла допоздна, и одевалась так, как считала нужным. В 22 года Таня познакомилась с парнем, который нам не очень нравился, но вскоре им пришлось пожениться, так как Татьяна забеременела. Может быть, и я была в чем виновата: до сих пор не могу без стыда читать книги на интимные темы, не то, чтобы с девочками своими об этом говорить. Боря и Таня жили у нас. Я ничего не могла с собой

поделать — Борис меня раздражал и тем, что часами мог сидеть у «видика», и абсолютным бездельем — он после работы ничего не делал по дому. Но между собой они ладили. Когда родился Антошка, ушли на частную квартиру. Начались материальные трудности — отдельно жить оказалось намного дороже, чем с нами. Борису на шахте подолгу не платили зарплату. Я предлагала Борису взять огород или помогать нам, ведь так было бы намного легче прожить. Но разве молодежь заставишь работать? Борис вскоре запил, и Таня с Антошкой пришли к нам. Я была этому рада. А Борис проворовался и попал в тюрьму. Таня хоть и живет с нами, в обиде на меня, считает, что в ее неудачном браке виновата я.

Младшая наша, Юлия, — любимица отца. Он так ждал мальчика Юрочку, но родилась, хоть и в День танкиста, Юлия. С Юлей тяжелее всего. Мне не нравится многое в нынешней молодежи. Но перед глазами у меня судьбы Лены и Тани. И все же, о какой нравственности, воспитании скромности, можно говорить, если учителя разрешают сейчас ученицам ходить в школу накрашенными! А школьная форма? Вместо белых воротничков и передников — декольте и мини-юбки. Несмотря на такие свободные нравы, Юлия у нас отличница, хочет уехать учиться в Санкт-Петербург. Я этого очень боюсь. Сейчас-то мы с отцом не спим, когда Юлька на ночной дискотеке. Я уже видела, как она с одноклассником-двоечником целуется в подъезде, и книжки читает о сексе. За Юльку я больше всего переживаю, не знаю, как у нее, умной девочки, сложится жизнь. С ней у меня, как у матери, больше откровенности, стараюсь побороть в себе неприязнь к ее любимому. Но знаю, что из этого ничего хорошего не получится, он ей не пара. А мешать, как Тане, не хочу. Вот такая сложная штука — жизнь. Чужих детей воспитывала, на своих тоже не жаловалась никогда. Видно, время их сделало такими разными, не похожими друг на друга.

В. ГАЛКИНА.

Социологические исследования показывают, что почти 80 процентов женщин склонны подозревать мужей в неверности, мужчины, в свою очередь, признают их правоту. Конечно, изменяют и жены, но чаще всего романы на стороне заводит все-таки сильная половина человечества. Почему это происходит? Попробуем выяснить, поговорив с «типичным» изменником и выслушав мнения по этому поводу еще некоторых людей.

Анатолий, 30 лет, женат шесть лет, сыну три года.

— Однажды я случайно встретился со своей старой знакомой. Поболтали по душам, вспомнили былые времена. О более близких отношениях я тогда и не помышлял.

— Но это все-таки произошло?

— Да, после одной вечеринки, когда жена была в отъезде. Потом наши встречи стали как бы системой. Так продолжалось долго, пока жена не стала что-то подозревать.

— Ты впоследствии чувствовал свою вину?

— Да, очень. Боясь окончательного разоблачения, однажды я собрался с духом и сам все рассказал жене.

— Эта связь отразилась на семейных отношениях?

— Могла бы, если б не ребенок. Но климат в семье, конечно, уже не тот.

— Каково будущее этого романа?

— Я о многом передумал и пожалел о сделанном. Я порвал все отношения на стороне, только бы жена меня простила.

— Как бы ты отнесся к подобному роману жены?

— Наверное, развеялся бы. Хотя это и странно, но я так чувствую.

Сергей, 30 лет:

— Измена — это по сути предательство по отношению к своему супругу. Вообще, мужская психология так устроена, что он вполне допускает измену со своей стороны, со стороны жены — ни-ни. Идиллия для мужчины — мирное сосуществование всех вместе. Помните сон героя в фильме Рязанова «Забятая мелодия для флейты»: фрагмент, когда и жена, и любовница одновременно целуют его в обе щеки, а он — на седьмом небе от счастья? Где-то полгода назад телевизионные «Новос-

Почему происходит измена?

ти» сообщили об инициативе какого-то областного депутата: он предлагал принять закон о разрешении многоженства. Большинство, конечно же, посмеялись над предложением, понимая, что это невозможно. Все упирается в психологию, принятую за основу в обществе. Многоженство, традиционное в Азии, для нас неприемлемо. В этом же предложении депутата — суть мужской психологии, их, так сказать, мечта.

Почему происходит измена? Мужчина изменяет, видимо, потому, что жена поднадоела. К тому же нет, наверное, ни одного мужика, который устоял бы перед первым же предложением со стороны женщины. Если мужчина еще не изменил, значит, просто не представился удобный случай. Почему изменяют жены? Не знаю. Могу только предположить. Наверное, потому, что нет должного внимания и уважения со стороны мужа.

Татьяна, 35 лет:

— Как отношусь к измене? Конечно, плохо. Если она открылась, то, в зависимости от обстоятельств, будут слезы, упреки, возможно, собирание чемоданов, но... В душе считаю, что чаша сия редко кого минует, через измену хоть раз в жизни проходят все семьи. Одно дело, если это единственный случай, а другое, когда это уже входит в систему. Но все равно считаю, что развод — крайняя мера, когда супругов уже ничего не связывает. Мужчина по природе — существо менее стойкое перед соблазнами. В их среде измена жене

почему-то считается признаком мужественности. Вот и пытаются доказать всем, что они — МУЖЧИНЫ. А женщина, по моему, может изменять по двум причинам: либо в отместку, либо дома она чувствует себя кем угодно — кухаркой, прачкой, посудомойкой, но не ЖЕНЩИНОЙ. Ей хочется хоть на мгновение вырваться из этого замкнутого круга: дом — работа — семья. Вырваться на мгновение, убедить себя, что еще не все потеряно, что она еще может нравиться, и тут же вернуться на круги своя. Но чаще всего это так и остается мечтой. Прошу не путать это с распушенностью и неразборчивостью.

Валентина, 40 лет:

— Когда муж изменяет, это нормально. Но одно дело, когда это происходит непостоянно и скрытно, и жена не знает или догадывается, но не может доказать. Другое дело, как это было в моей жизни, когда муж изменяет постоянно. Пойман на месте «преступления» не единожды, при этом не пытался как-то оправдаться, а наоборот, укоряет жену, сравнивает ее с любовницей. Изменяй, но чтобы семья не знала. А когда супруг открыто говорит, что он двоеженец, ничего, кроме чувства отвращения, к нему уже не испытываешь. Пришлось расстаться. Этот шаг сделала я сама. Но не каждая женщина способна решиться на развод. Я знаю женщин, которые осведомлены о похождениях своих мужей, заведших даже детей на стороне, и тем не менее все прощающих им, объясняя это своей любовью и терпением. Я, наверное, не любила и не люблю своего бывшего мужа. Выбор сделан, он остался с другой, хотя любит свою дочь, бывает, навещает.

Супружеские откровения записала Л. ГРИГОРЬЕВА.

По страницам газеты «СПИД-Инфо»

Рай для бабников

Правительство Малайзии решило поощрять полигамию не только морально, но и материально. Теперь мужчинам, обзаведшимся дополнительной женой, будут выдавать специальную грамоту и товарный чек на приобретение кухонной электротехники. Мужчины в восторге от нового закона, женщины протестуют.

Целуйте чаще жен

Социологи установили, что мужчины, которые обнимают и целуют своих жен каждое утро, уходя на работу, живут в среднем на пять лет дольше, реже попадают в дорожные происшествия и зарабатывают на 30% больше, чем мужчины, этого не делающие.

„В Америке хорошо, а дома, лучше“

(Начало на 3-й стр.)

рогатого скота, в том числе 3800 дойных коров. А надой от каждой составляет, сколько бы вы думали? 13000 килограммов молока в год.

— Для нас, Лариса Васильевна, это что-то из мира фантастики.

— Вот именно. А там это в порядке вещей. В животноводческих помещениях идеальные санитарные условия, светло и легко дышится. Все процессы по уходу за животными не только механизированы, но и частично автоматизированы. Коровы, телки и бычки упитанные, так и лоснятся от чистоты. И неудивительно: ведь их не просто моют водой, но еще и с мылом. Корма для скота фермер в основном выращивает свои. И в основном — это люцерна. Дойка практически идет целый день, партиями, в специальных станках. Коровы, как и у нас, черно-пестрые и красивые, но очень крупные и красивые, с роскошным выменем. К нему у работников фермы особое отношение. После дойки на вымя каждой коровы надевают специальный мешок (типа огромной перчатки), который пристегивается к туловищу ремнями. Это что-то вроде бандажа для беременной женщины. На ухе коровы — бирка зеленого или оранжевого цвета. Зеленая означает, что это высокоудойная корова и именно ее надо использовать, и для воспроизводства стада. Оранжевая — что она пойдет на выбраковку. Очень оригинальная и хорошо продуманная у этого фермера на скотных дворах система навозоудаления: навоз по трубам, проложенным по полям, сразу вносится в почву по заданной дозировке. Доярами работают исключительно молодые мужчины.

— А сколько же всего человек обслуживает это такое многочисленное стадо?

— Всего 106, причем большинство из них — сезонные рабочие из числа студентов и мексиканцев.

— А своей переработки у этого фермера нет? Ведь у нас-то теперь и при пятистах коровах, как, например, в АО «Старопольское», строят свои молокозаводы и мясокомбинаты.

— Нет, да и незачем. Там переработкой молока и мяса занимаются специальные заводы-гиганты, объединенные с сырьевиками в корпорации. Они сами и продукцию у фермера забирают, оплата за которую мало того, что регулярна (два раза в месяц), но еще и строго дифференцирована в зависимости от классности. И молоко каждого класса идет на определенные цели. Первый — для непосредственного питья, второй — для приготовления творога, йогуртов, мороженого, третий — для сыров, сухого молока и т. д.

— А что-то типа семейных ферм в США есть?

— Да они все в основном семейные, с привлечением наемных рабочих. Вот, скажем, были мы у фермера, занимающегося овцеводством. Он сам пилот, но имеет ферму, на которой 450 голов овец, за которыми ухаживают жена и

дети. И лишь на время стрижки он нанимает трех рабочих. Шерсть, которую настригают за год до тонны, и мясо продает. Причем жена фермера вначале шерсть карзает.

Неподалеку от этого фермера живет еще один, который возделывает в основном пшеницу. У него тоже семейное хозяйство. Ему самому 70 лет, но выглядит он молодо. Кроме него работает еще сын, сын сына, невестки. Даже маленькие правнуки, им лет по 5—6, тоже работают: моют комбайны, молотилки и всякое такое. Им за это платят зарплату. Невестки по специальности юристы, но полностью переквалифицировались, и на период жатвы становятся комбайнерами. Намолачивают с каждого гектара по 35 центнеров пшеницы. У этих фермеров тоже очень много земли, а все зерно они на своих грузовиках отвозят на элеватор. Есть свои сушилки, в которых зерно доводится до определенных кондиций. Расплачиваются на элеваторе с ними дважды: первый раз после сдачи зерна, второй — после торгов на бирже. Хозяйство плановое. Есть определенная планка, выше которой прыгать нельзя — государство это не одобрит, поскольку у его правительства все распланировано.

— А кто оплачивал вам все расходы, в том числе и культурные мероприятия?

— Все расходы взяли на себя американские организаторы этой поездки. Каждому из нас дали определенную сумму, которой вполне хватило еще и на сувениры для домочадцев.

— Но не голодали ради этого?

— Нет. Питались в основном в гостиничных ресторанах. И хорошо. Там вообще очень много едят. Уж если цыпленок-табак, так это полцыпленка, уж если кусок мяса, так кусок. Мы к такому не привыкли. Очень много употребляют там и зелени.

— Продукты дешевые, раз их изобилие?

— Да нет. И овощи, и фрукты — все довольно дорогое. Скажем, килограмм картофеля в переводе на наши деньги стоит 5 тысяч, а апельсинов — десять. И вещи там, кстати, тоже дорогие. Но зато и зарплата на уровне. У служащих она составляет 2—3 тысячи долларов, у профессоров — до 5 тысяч, стипендии у студентов — до 800 долларов. Но очень дорогое жилье и все прочее.

— Лариса Васильевна, а признайтесь, не появилась такая мысль: «Вот бы сюда, в Америку, перебраться»?

— Нет. Я, да и все мы, очень скучали по Родине. А для себя я решила, что хоть в Америке и хорошо, но дома все равно лучше. И еще я поняла, что и наши люди ничем не хуже американцев. И мы умеем работать. И очень обидно, что мы пока так плохо живем. Но это уже вина не народа, а государственных мужей.

— Скажите, а что-то для себя, как специалиста, Вы извлекли из этой поездки?

— Я поняла главное: надо нашим фермерам кооперироваться. В одиночку им очень сложно. Сложно даже не столько вырастить, сколько реализовать. Но, к сожалению, пока на это большинство из них не идут. Попробуем еще раз. Хотя, если быть до конца откровенной, главное, чего не хватает нашему фермерству — это четкой системы в масштабах государства и поддержки с его стороны. А потому остается лишь надеяться, что и в нашем государстве фермерство будет поставлено на цивилизованный лад. **Беседу вела А. БЕДОВА.**

Объявления, принятые по купону

ПРОДАЕТСЯ

3-комн. кв. в Овсище ул. план. Есть телеф., сарай или меняется с допл. на Сланцы. Тел. 41-282.

3-комн. кв. улучшенной план. Тел. 34-842.

ВАЗ 21053 1982 года выпуска в хорошем состоянии. Тел. 23-332.

«ЯВА-350» 89 г. в. в хор. сост., ВАЗ 21011 недорого. Сдается 1-комн. кв. Тел. 35-210.

а/м «ОПЕЛЬ-АСКОНА» в хор. сост. растамож. или мен. на 1-комн. кв. Продам п/брус. Тел. 75-561 до 16 час.

заводской железный сборный гараж. Вискатка, ул. Центральная, 11.

ЗАЗ-968 М, 1986 г. вып., пробег 43 тыс. км. Т. 24-455.

3-комн. кв. в Гостицах недорого. Тел. 64-457. Звонить вечером.

детская зимняя коляска син. цвета, недорого. Тел. 34-745.

срочно кирпичный гараж в Лучках. Звонить по тел. 23-024 с 18 до 21 часа.

лошадь. Гостицы. Тел. 64-731.

семимесячная телка от хорошей коровы. Ул. Пригородная, д. 30.

2-комнатная квартира, гараж «Восток». Тел. 23-806 после 18 часов.

мебель, мотоцикл «ИЖ-ПЛАНЕТА-СПОРТ», автозапчасти, пиш. маш. «Марика», «Ивица». Т. 24-763.

мотоцикл «ИЖ-ЮПИТЕР 5» с коляской (можно без коляски) 1992 года. Звонить по тел. 24-950.

МЕНЯЕТСЯ

3-комн. кв. в Лучках на 2-комн. кв. + комн. или 1-комн. кв. + 2-комн. Возм. вар. Р. т. 21-638, д. т. 41-626.

2-комн. кв. в Сланцах (I этаж) и комната в Лучках на 3-комн. кв. (Лучки и старый фонд не предлагать). Тел. 34-745.

1-комн. кв. в г. Сланцы на квартиру в г. Волхове или районе. Тел. 42-617.

2-комн. кв. ст. план., 4 эт., комн. смежн. после кап. рем. на 3-комн. кв. нов. план. Р. т. 21-075.

3-комн. кв. 2 эт., тел., сарай на 2-комн. кв. и комнату в Лучках. Т. 42-591 (вечером).

3-комн. кв. прив. 2 эт. в Гостицах на 1-комн. кв. в Сланцах или продам по дог. Тел. 31-345.

3-комн. кв. нов. план., 4 эт. на 2- и 1-комн. квартиры. Тел. 23-410.

Продается или меняется 1/4 дома (25,3) с отд. ходом и приусадеб. уч. в Б. Полях. Спортивная, 7—9.

Продается или меняется на меньшую площадь 2-комн. кв. в Загрявье. Тел. 41-261.

Семья военнослужащего снимет 2-комн. квартиру на длительный срок в г. Сланцы. Тел. 22-776.

Продам ВАЗ 21011 78 г. в. Т. 31-348 с 18 до 20 час.

Коллективы типографии и редакции газеты «Знамя труда» соболезнуют Прасковье Егоровне Поденок по поводу смерти мужа.

Президиум, правление районного общества инвалидов соболезнуют члену общества Давиду Моисеевичу Новикову в связи со смертью жены **НОВИКОВОЙ Елены Ивановны.**

Коллектив АООТ «Дукат-Маркет» выражает глубокое соболезнование Ларисе Александровне Трофимовой по поводу безвременной смерти мужа.

С прискорбием извещаем о смерти **НОВИКОВОЙ Елены Ивановны** и соболезнуем семье покойной.

Соседи.

Выражаем соболезнование Давиду Моисеевичу Новикову в связи со смертью жены.

Работники планового отдела АО «Ленинградсланец».

Выражаем глубокое соболезнование Роберту Константиновичу Тасане по поводу смерти его жены **ТАСАНОЙ Лидии Николаевны.**

Ладьянские, Клементьевы, Плахотнюк, Игнатьевы.

Коллектив учебно-курсового комбината АООТ «Ленинградсланец» выражает соболезнование Роберту Константиновичу Тасане по поводу смерти жены.

Благодарим за оказанную поддержку и помощь друзей и знакомых, а также администрацию РМЗ, РСУ и специальной школы, разделивших с нами горечь утраты дорогого нам Оралова Николая Павловича.

Жена, дети, родные.

Сердечно благодарим коллективы АО «Ленинградсланец», шахты № 3, друзей, знакомых, оказавших помощь в похоронах и разделивших с нами горечь утраты дорогого мужа, отца Погорелова Юрия Викторовича.

Жена, дети.

◆ Люби и знай свой край ◆ Река Нарова как государственная граница с древних времен до наших дней

(Начало в № 177).

Почти ничего нельзя сказать о Скамье. Когда там возник деревянный острожек и где он точно находился — данных нет. Сама деревня Скамья упоминается только с 1463 года, но, безусловно, существовала раньше. Достоверно только то, что в начале русско-шведской войны 1656—1658 годов в скамейском острожке находился отряд стрельцов. Наконец, перед началом Ливонской войны, в 1557 году, по приказу Ивана Грозного были построены две крепости у входа в Нарову, одна — в ее устье, другая — поблизости, возле Россони в Наровском селе. Обе крепости были взяты шведами в 1581 году, как и Ивангород.

В течение Ливонской войны, почти до ее конца — это более 20 лет — граница не существовала, поскольку восточная Эстония находилась под властью России. В результате проигранной войны Московское государство потеряло на 10 лет прибалтийские земли. На Нарове русская граница кончалась возле устья Плюссы, а затем поворачивала на восток примерно так, как в настоящее время проходит граница между Сланцевским и Книгинским районами. По Тязвинскому миру (Тязвино — бывшее Тесово) эти земли были возвращены. Но приближался XVII век и с ним смутное время. Периода до 1622 года мы касаться не будем. Слишком он сложен, и говорить о каких-то границах не стоит. Главное в последующей истории — новое отторжение от России к Швеции уже упомянутых выше земель. И опять устье Плюссы стало крайней по-

граничной точкой в Принаровье.

В результате Северной войны Прибалтика стала частью Российской империи, а Эстония — Эстляндией, ее провинцией. И с этого времени можно говорить только о границе между Санкт-Петербургской и Эстляндской губерниями. Проходила она так, что город Нарва и Усть-Нарва относились к Санкт-Петербургской губернии. Революция и гражданская война опять все перевернули. В начале 1918 года немецкие войска оккупировали Эстонию и вскоре начали наступление на Петроград. К 3 марта они продвинулись до Плюссы и деревни Комаровка на Нарвском тракте. На этих позициях их застал Брестский мир. Оккупация продолжалась до конца ноября 1918 года. Под охраной немецких штыков эстонские националисты создали свое правительство, объявив независимость от России. При этом приписали себе правобережье Наровы.

Е. ПЕТРОВ,
краевед.

(Окончание следует).

МЯГКИЕ КОНТАКТНЫЕ ЛИНЗЫ

дневного и длительного ношения по цене 160.000 руб. и 330.000 руб. 19 октября и 26 октября 1996 года с 9 до 14.30 в районной поликлинике. Будут средства по уходу.

3—2

Газета
«ЗНАМЯ ТРУДА»
издается по вторникам,
средам, пятницам и субботам

Редактор

А. В. АЛЕКСАНДРОВ

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, ул. Вайковская, 3. **ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 2-26-81; зам. редактора — 2-35-74; зам. редактора по выпуску газеты — 2-17-85; социально-экономический отдел — 2-16-70; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, спорта и массовой работы — 2-16-85; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-80; бухгалтерия — 2-36-68. **Объявления** принимаются в бухгалтерии до 16 часов.

Газету печатала в Сланцевской типографии ГП «ППЦ-1», ул. Вайковская, дом 3. Газету набирала Чебурак Н. С., верстала Андреева О. А., печатала Ковалева Т. И. Корректоры Попова Т. И., Великоборец Е. Г. Объем 0,5 п. л. Сдается в печать в 16.20. **Свидетельство о регистрации № И 0681 выдано Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (г. Санкт-Петербург) 16 июля 1994 года. Заказ 2696. Тираж 3030.**

За сведения, содержащиеся в рекламе и объявлениях, ответственность несут рекламодатели.